

种植牙集采一锤定音后，口腔正畸领域也传来集采风声。值得关注的是，隐形正畸也纳入其中，范围暂定为15省/区。动辄数十万元的“整牙”时代，是否也将面临新一轮大降价？对于牙齿正畸“蠢蠢欲动”的群体，应该如何选择最佳治疗方式？行业人士对此进行分析。

### 传统正畸还是隐形正畸？从业医师提醒行业内仍存乱象

研究生在读奕奕（化名）曾有两次正畸经历。初中时她曾在老家的私人诊所花费了三千元对长歪的门牙进行矫正，但效果不佳，并不能改善嘴凸的情况。2021年，她经人介绍，在广州越秀的一家私人牙科诊所咨询矫正。该诊所医生为其洗牙和拍牙片后，量身定制了矫正方案：传统的牙齿矫正器可能会加剧嘴凸的情况，因此建议她选择隐形牙齿矫正器隐适美，总费用在四万五千元左右。“这个费用是优惠的价格，原价需要五万多，基本上包括了矫正的全流程的费用。”奕奕告诉记者，为了让牙齿有更充足的移动空间，在进行矫正前她拔了四颗牙，这些费用均打包在总费用中。“后期如果治疗需要打骨粉，一次收费需要3500元。”

据了解，隐适美隐形牙套属于个性化定制的牙套，制作前，会根据牙片、牙模在电脑系统上显示牙床和牙位，并设计好方案和各个时期牙位的模拟图，整个流程一般需要50套。因个人牙齿情况不同，牙套数量可能会进行调整。奕奕每隔14天需要换一副牙套，整个流程需要70套。



图源：陕西省公共资源交易中心官网

此次集中带量采购的采购周期为2年，品种范围为获得中华人民共和国医疗器械注册证的上市的托槽、无托槽隐形牙套、颊面管，包括但不限于国家医疗保障局医保医用耗材分类与代码为C071101、C071102、C071103、C071104、C071107开头的产品。

公告显示，此次正畸耗材集采则由陕西省公共资源交易中心负责具体组织实施，企业报名及申报产品时间则为10月20日至28日24时。联盟省（区、兵团）开展口腔牙齿正畸的公立医疗机构（含军队医院）（下称“医疗机构”）均应参加，医保定点社会办医疗机构自愿参加。

根据公告，本次集采竞价单元，将按普通金属托槽、普通陶瓷托槽、自锁金属托槽、自锁陶瓷托槽、无托槽矫治器分为A、B两组，类似骨科关节国采。

记者了解到，市面上传统固定托槽矫治器大多用进口产品，进口金属自锁和陶瓷自锁价格分别1.8万和2.1万，但方案因人而异会有一两千元浮动；隐形矫治器分为国产和进口，国内呈现双寡头格局，头部企业主要包括进口品牌Align tech（下称“爱齐科技”）的隐适美和国产品牌时代天使，前者整体矫治价格在3.5万-6万元左右，后者价格约2.5万-4.5万元。

业内人士认为，集采对正畸产品价格冲击更明显的应该体现在托槽钢牙这些高耗品上，而隐形正畸成本相对高些，且背后有数字化等技术含量卖点，所以降幅可能没那么大。此外，多数牙医在接受采访时表示，正畸和种植牙在某种程度上都有共通之处，费用的大部分在于医生的技术费用，因此，即便耗材降价，但在医疗服务费用上，依然很难有降价空间。

“价格战”在集采之前已经开打

方正证券研报指出，自2006年时代天使获得国内首张国产隐形矫治器医疗器械注册证后，大量的正畸产品逐步冲入市场，但除了早期进入市场的隐适美、时代天使、正雅等品牌以外，其他后进者的市场份额尚小。作为国产隐形正畸的龙头，时代天使与进口品牌代表隐适美几乎平分了中国隐形正畸80%以上的市场份额。早在集采之前，两家企业的“价格战”早已开打。

截至目前，时代天使分别推出了标准版（现已升级成经典版）、冠军版、儿童版和COMFOS等4款产品。招股书显示，该4款产品2020年的平均售价分别为7600元、9600元、8700元和5500元。安信证券研报指出，上述4种产品的建议零售价分别为3.2万元、4万元、2.6万元和2.4万元。据媒体报道，今年以来，隐适美为抢夺市场份额开始降价促销。4月，隐适美再次调低产品售价，终端消费价最低降至2.5万元左右水平。